

## **«ПЕРСПЕКТИВЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СТАТУСА И ОБОРОТА КРИПТОВАЛЮТ В РОССИИ»**

**Прокопьева М.Н., Шевченко Е.А. ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики» (Университет ИТМО). Санкт-Петербург**

**Научный руководитель: к.э.н., Агапова А.В. ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики» (Университет ИТМО). Санкт-Петербург**

Первая криптовалюта, Биткойн, появилась еще в 2008 году и с тех пор постоянно укрепляет свои позиции, а также становится все более популярной для использования и совершения различных финансовых операций не только с ней, но и с другими криптовалютами, появившимися позднее.

Актуальность исследования обусловлена тем, что в нашей стране оборот «цифровых денег» не контролируется на законодательном уровне, в частности криптовалюты на данный момент не подлежат валютному регулированию, так как не попадают ни под понятие валюты Российской Федерации, ни под понятие иностранных валют (Федеральный закон №173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле»).

Цель данной статьи – найти способы решения стоящих перед государством задач, связанных с функционированием криптовалют.

Также следует отметить следующие черты, присущие криптовалютам:

- анонимность;
- децентрализация;
- защищенность данных.

Существующие проблемы в России с регулированием оборота криптовалют

В связи с тем, что статус криптовалют не определен и их оборот не регулируется законодательно, а популярность транзакций с использованием таких активов остается довольно высокой, нам видится необходимым введение законодательной базы, которая бы:

- определила статус криптовалюты и майнинга;
- закрепила порядок контроля и надзора за операциями с криптовалютой;
- установила особенности налогообложения операций, связанных с производством и оборотом криптовалюты;
- ввела категории лиц, которые могут приобретать, производить и использовать криптовалюту.

Помимо этого, как ранее было упомянуто, из-за существующей анонимности владельцев, осуществляющих транзакции, технология использования криптовалют привлекает лиц, осуществляющих незаконную деятельность (торговля наркотическими веществами, финансирование террористических организаций). И эта же анонимность на данный момент не позволяет государству осуществлять контроль и надзор за направлениями перемещений криптовалют.

В России на данный момент находится на рассмотрении законопроект «О цифровых финансовых активах», согласно которому в стране криптовалюта не примет статус законного платежного средства, а будет определяться как финансовый актив. Однако остаются нерешенными вопросы, связанные с контролем бирж и пунктов обмена, а также с противодействием мошенничеству. Также планируется ввести налог не только на майнинг, но и на все транзакции и на хранение криптовалют.

Опираясь на опыт зарубежных стран, в которых статус криптовалюты определен, а ее применение на практике успешно внедрено, в России возможно частичное использование положений таких государств в части регулирования оборота цифровых активов. Например,

наблюдается положительный опыт в Японии и Швеции, где криптовалюты признаются средством платежа.

Мы предлагаем следующие способы законодательного регулирования вопросов, обозначенных ранее:

Закрепить следующие понятия официально: майнинг - предпринимательская деятельность, направленная на создание криптовалюты и с целью получения вознаграждения.

Предлагается признать платежи законными, криптовалюту - оборотоспособным активом, который может быть использован в качестве платежного средства(по опыту Японии). Признавать в качестве платежного средства только определенные криптовалюты, которые уже доказали свою ликвидность на практике.

При этом биржи, на которых будут происходить операции с такими активами, должны быть зарегистрированы и пройти процедуру государственного лицензирования.

Говоря о статусе криптовалюты, необходимо признать её инструментом платежей и инвестиционным активом

Следует:

Сохранить децентрализацию, которая позволяет взаимодействовать субъектам напрямую при осуществлении переводов без посредников, таких как коммерческие банки. Это позволяет избежать комиссии при транзакциях для лиц, а также сокращает время обработки запросов и непосредственных перемещений средств.

Отменить статус анонимности участников криптовалютных отношений в целях противодействия отмыванию доходов, полученных преступным путем и финансированию терроризма и незаконной торговли наркотическими средствами.

Обеспечить доступ государства к информации о перемещении активов для надзора за соблюдением законности операций, ведения учета объемов использования криптовалюты, а также обеспечить доступ к сведениям о лицах, осуществляющих такие операции.

Основываясь на зарубежной опыте Японии и Швеции прибыль, полученная от транзакций и операций с биткоинами, приравнивается к прибыли от ведения бизнеса, поэтому облагается налогом только на прирост капитала. Соответственно, Россия может последовать примеру этих стран, и такая политика не «ударит» по популярности криптовалют, позволяя не только бороться с теневой экономикой, но и обеспечить дополнительную статью доходов государственного бюджета.

Таким образом, предложенные в работе меры способны помочь в противодействии совершению преступлений с использованием криптовалют, а использование зарубежного опыта – сохранению популярности криптовалюты, но в рамках легальных проектов.